

中國國民黨講演

集第二集

$$\begin{array}{r} +329.95 \\ \hline 7785 \end{array}$$

58241

中國國民黨講演集 第二集 目錄

中國國民黨何以此次的宣言.....汪精衛

政治與羣衆.....汪精衛

中國國民黨何以有此次的宣言

汪精衛

中國國民黨的宣言，已由全國代表大會正式的公布了。宣言的內容，已明明白白的揭露出來，供黨內外人的研究和討論。我如今所要說的，卻是中國國民黨何以有此宣言？又何以將此宣言公布於天下？

我相信我自己和我的同志，在今日的環境中，精神上有一種說不盡的苦痛：便是中國的現狀和我們的主義不能相合。不但不能相合，而且相反；我們根據主義來建設中國，理想上現狀是要如彼。如彼的而今日的現狀，卻是如此。如此難道我們當日的革命，是要做成如此的現狀的麼？不然，然則革命以後，中國的現狀，何以竟至如此？那。

中國國民黨何以有此次的宣言

1937.7.26
D693.74

3 1763 0078 2

中國以內，無論何處，都是曾經過一度革命的影響的。自經過一度革命的影響以後，所發生出來的現狀，卻是武人猖獗，官僚放恣，真真是民不聊生，和革命的主義，立於極端反對的地位。

這些現狀，自北京以至凡在武人官僚勢力下之各處，是隨時隨地，無不發見的。這還可以說，以上各處，都已在反革命勢力盤據之下，然則革命黨勢力所及之地方，又如何呢？革命黨勢力所及之地方，以廣東爲例，略說如下：

民國十年至十一年六月以前，廣東有些市政的進行，有些教育計畫的設施，也有些縣知事民選的試辦，表面看去，似乎是有革新的傾向了；然而按之實際，平民政治的基礎，全未奠定，和平民政，最不相容的如募兵。

制。等。等。問題，全未解決，在這種的地盤之上，施行種種革新的事業，設個極不堪的譬喻，就和一個人身體上有了隱疾，卻將美麗的衣服來遮住體膚，浮艷的脂粉來掩住面容，是一樣的。這一個人精神上的苦痛，也可想而知了。

十一年六月以後，至於今日，索性連那些裝飾品也不要了，赤裸裸的將渾身的隱疾暴露出來。古人說得好，「諱疾忌醫」，如今疾是不諱了，醫卻還是忌的。

十年冬間，有一個外國朋友，來看廣東。他對我說：「喂！這不是國民黨得了廣東，卻是廣東得了國民黨呢！你看國民黨進了廣東之後，只看見廣東，不看見國民黨了！」我聽了他這番話，只有置身無地。他又

對我說：「我惟有希望你們撤了廣東，從新再做。」我答道：「我們撤了廣東不難，只是交給誰呢？難道交與吳佩孚麼？」他聽了，也只有啞然，不知所答。

去年冬間，另有一個外國朋友，也是如此的說。他說：「你們不要苦心維持廣東的現狀了，這是沒有什麼價值的！」我答他：「我們不維持，交給誰維持？交給廣東一班羣衆麼？羣衆是不知道承受的；交給敵人麼？包管敵人比我們壞十倍；我們是不得已的，纔弄得這樣壞，敵人是安心的要弄得那樣壞。」他聽了，也是無言可答。

諸君！我不是將什麼「吉粟各六之言曰」，什麼「古里丹都之言曰」，來眩惑聽者；我不過因為他們「旁觀者清」罷了。我也不是對於

「吉粟各六」和「古里丹都」，歎賀他不知中國的事情，隨口抵賴，我且將理由，寫在下面。

爲什麼我說「我們是不得已的纔弄得這樣壞，敵人是安心的要弄成這樣壞？」試看元年以來，至於今日，凡是坐在北京握著政權的，真真是隨時隨地有他們建設的機會，他們不但不去建設，反去縱他個人的私慾，平空的製造出許多亂子來，將一些建設的萌芽，都摧殘乾淨了；到今日，國勢危殆，民生憔悴，他們却一個個的趾高氣揚，視人命如魚肉，取帑藏如拾芥，是不是安心的要弄成這樣壞？

回頭看一年以來之廣東，吏治是無可言的，財政是無可言的，「賣公產」「拉夫」等等，成爲千夫所指的罪惡；然而一年以來之廣東，它的環境

是怎麼樣的？北面呢，是敵兵數萬，由江西殺來；西面呢，是鄰寇數萬，由廣西殺來；東面和南面呢，是叛兵數萬，仗著敵人的接濟，由東江和高雷殺來；真真是四面受敵。革命黨的領袖孫先生，率馳驅萬里，轉戰經年的兵士，周圍苦戰，不「賣公產」，拿什麼做餉？不「拉夫」，拿什麼做運輸？這兩件事一做，其他吏治財政也就不用說了。敵人和叛兵方面看準了，不剷除這些革命黨，不能在民國以內，隨意橫行，故此拼命要將他剷除。這些革命黨也知道，若被他剷除，民國必然隨以斷送，故此拼命要和他抵禦。「我願意爲正義而犧牲的，以己之心度人之心，則人亦必願意爲正義而犧牲。」試看孫先生的幾番演說，對於廣東現狀，真是迸出滿腔的熱血，和濺出滿眼的痛淚來，在革命黨勢力之下之廣東，弄成這樣壞，真真是不得。

已的，不是安心的。

難道說一句「不得已」就算了麼？不然！不然！我還有話留在後面：

我如今先要問的是我方纔所說的，「便將廣東交給廣東的羣衆，那廣東的羣衆也不知道承受」這一句話，究竟確不確？我以為是十分確的，因為今日廣東羣衆的態度，對於革命黨和革命黨的敵人與叛徒，似乎還沒有判斷。他似乎說道：「最好你們不搗亂，讓我過些太平日子；」至於為什麼搗亂，為什麼過不得太平日子，他似乎沒有過問。有時他受了軍隊的騷擾，也知忿怒，也知抵抗，但是他似乎祇知道討厭軍隊的騷擾，卻從未研究軍隊騷擾的來源。我真佩服他在這樣亂糟糟的環境裏頭，能

過這樣毫無容心的日子，因為這樣，他荷包裏的錢，只有被人用賭局騙了去，用強硬手段搶了去，從沒有他自動的有目的有計劃的拿出錢來。因為這樣，一樣的出錢，不但享不著福，反賺些罪來受。這樣的羣衆，便是將廣東交給他，他如何會承受？只有被敵人和叛徒從他手裏頭一把一把搶了過去；不然，便是羣衆裏頭鑽出幾個劣紳土棍，一把一把搶了過來，將羣衆任意的侮辱，接二連三還是不休。

我不是只知咒詛敵人和叛徒，我不是只知埋怨羣衆，我對於革命黨不得已的行爲，並沒有寬恕。我所要說的，只是要人人知道我們釀成今日的現狀，革命黨反革命的敵人和叛徒漠視革命的羣衆，都應該擔負責任。敵人和叛徒是不肯擔負責任的，至於革命黨和羣衆，卻不能不擔負；

那麼革命黨和羣衆便要商量一個共同擔負的方法。

說到這里，我且舉出廣州一個現狀來做條引綫——廣州當軍事緊急不得已而拉夫的時候，大街上一頂三人抬的轎子，中間坐着一位姨太太，滿身珠寶，安安逸逸的四下裏看着熱鬧，拉夫的走向前來，將中間的一名轎夫，拉過去了。這時候，前後兩名轎夫，雖也能將轎子抬起，卻是風頭已大減了。姨太太怒容滿面，很很的咒罵：「革命黨應該天誅地滅，為什麼減了我的風頭？」被拉去的轎夫，愁容滿面，心裏說道：「這可遭瘟了，眼見得要赴戰地工作了，幾時纔能夠回家呢？」這姨太太和轎夫兩個人，一樣的心裏不快，一樣的唉聲歎氣，卻是一個祇爲減了伊的風頭，一個卻爲身體和自由遭了意外。

姨太太的心裏頭，只要過安逸而有風頭的日子，什麼革命黨，反革命黨，全不與伊相干；只要擾不着伊的安逸而有風頭的日子，伊便什麼也不管；不然，便要咒罵的。革命黨對於這一類的人，應該怎麼樣？第一要問的，在這戰事裏頭，我自己是否和姨太太一樣，只要過些安逸而有風頭的日子？如果是啊，我自己已不是革命黨，已成了革命黨的叛徒；第二要問的，在這戰事裏頭，頭能否容許有一部分的人，什麼都不管，只會過他那安逸而有風頭日子；第三要問的，在這短時期內，我們人類，縱然做不到人人都過平等生活的日子，卻是能否容許過分的嫌惰和過分的疲勞，永永的相形著。

轎夫的心裏頭，覺得我是一輩子沒人理會的；平時呢，將這身體來做

牛馬似的生活戰時呢，拿這性命往戰地裡送；什麼革命黨，什麼反革命黨，都和我沒相干。革命黨對於這一類的人，應該怎麼樣？第一要問的，革命黨會否想到有這一類的人，日日過這樣的生，活可曾替他想出一個解決的方法？第二如果想到了，想出方法了，何以不能實行？第三這一類的人，決然是不願意過這樣的生，活的，然不願意，何以忍受呢？何以不能想出一個解決的方法呢？何以有人替他想出一個解決方法，他竟不知道呢？

我們如此的一一追問下去，便可以明白革命的主義和革命所惹出來的現狀，所以不能一致的最大原因是革命黨和羣衆還沒有真正密切的結合。革命黨雖抱着爲羣衆利益而奮鬥的目的，卻不能得羣衆自動

的。助。力。所。以。不。得。已。的。乞。靈。於。羣。衆。被。動。的。助。力。了。然。而。被。動。的。助。力。是。
極。單。薄。的。是。極。散。漫。的。不。但。不。能。供。達。到。目。的。之。用。反。而。把。目。的。蒙。蔽。住。了;
所。以。纔。有。種。種。與。主。義。相。矛。盾。的。現。狀。演。了。出。來。如。今。要。除。去。這。些。現。狀。惟。
有。使。羣。衆。明。白。主。義。的。真。面。目。惟。有。使。羣。衆。知。道。爲。革。命。而。奮。鬥。便。是。爲。羣。
衆。利。益。而。奮。鬥。也。便。爲。自。己。利。益。而。奮。鬥。羣。衆。得。不。着。利。益。的。時。候。自。己。决。
不。會。得。着。利。益。的。若。然。得。着。便。是。羣。衆。的。蟲。賊。了。如。此。羣。衆。裏。頭。對。於。革。
命。黨。知。道。革。命。不。單。是。他。的。事。知。道。不。能。將。革。命。事。單。望。於。他。只。是。羣。衆。
裡。頭。一。個。搖。旗。吶。喊。的。先。鋒。羣。衆。郤。是。他。的。大。隊。羣。衆。裡。頭。雖。然。還。有。些。人。
只。圖。自。己。過。些。安。逸。而。有。風。頭。的。日。子。然。而。因。爲。這。是。羣。衆。所。不。許。的。他。也。
不。能。不。跟。着。羣。衆。的。意。思。做。了。在。奮。鬥。的。時。期。之。內。羣。衆。裡。頭。雖。然。還。是。

捱着苦痛準備着犧牲也許痛苦和犧牲的程度比前更利害然而苦痛是有代價的犧牲是有目的的由被動的地位進而至於自動的地位不但良心安慰得多便是勇氣也增長得多了這樣做去眼前一切與主義相矛盾的現狀自然便漸漸的消滅了根據主義而發生的現狀自然便漸漸的發生出來了

革命黨如何能和羣衆做真正密切的結合呢 第一要訓練革命黨自己第二要向羣衆宣傳

根據這訓練和宣傳兩個理由中國國民黨纔有此次的宣言宣言的第一段將中國的現狀毫不隱諱的揭露出來便和一個人將自己的疾病傾吐出來一樣第二段將中國國民黨的主義詳細的解釋一遍便和對

着。疾。病。擬。出。根。本。療。治。的。藥。方。一。樣。第。三。段。將。最。少。限。度。的。政。綱。鄭。重。的。列。舉。出。來。便。和。對。着。疾。病。施。行。救。急。與。看。護。一。樣。中。國。國。民。黨。是。否。在。羣。衆。利。益。着。眼。是。否。願。意。爲。羣。衆。利。益。而。奮。鬥。看。了。這。宣。言。也。可。以。明。白。了。

羣。衆。啊。現。時。中。國。的。病。狀。是。否。如。宣。言。所。說。的。對。於。這。病。狀。療。治。方。法。是。否。如。宣。言。所。說。的。如。其。是。啊。宣。言。的。實。行。便。是。衆。羣。的。責。任。

政治與羣衆

汪精衛

這幾日內，「南洋」「同文」「文治」幾間大學，邀我去演講。我的演題是「政治與羣衆」，內容分為幾個問題：第一問，「今日羣眾最缺乏而又最需要的是什麼？」答的是「好政治」；第二問，「如何能得好政治？」答的是「祇有革命」；第三問，「革命如何能得成功？」答的是「祇有得羣衆的協力」；第四問，「如何能得羣衆的協力？」答的是「祇有結合一個以羣衆利益為基礎而有組織有紀律的政黨」。這幾日，就這幾個問題，逐一討論，有各異的所在，因為特別注意之點，有時不同；有相同的所在，因為講者雖然重複，

聽者却不是重複；如今將他湊合起來，做成這一篇演說辭。

最近幾十年來，尤其是十三年來，全國人民，對於國事，都抱着精神上的無窮痛苦。在全國人民裏頭，越是有思想有知識的人，那些痛苦越是加甚。難道那些痛苦，便永遠不能解除的麼？便永遠不想解除的麼？

譬如父母有病，爲人子的，越是憂心，越是着急的延醫診治；對於國事，也是如此。我們不但抱着苦痛，還要着急的想出能解除苦痛的方法。

一個人若沒有缺乏的時候，往往不知道需要，不知道需要的時候，往往不知道承受；如今既已感着苦痛了，便已是知道缺乏和需要了，便已是知道承受了。然而對於簡單的現象，或是如此，若是複雜些的現象，他的知道便不能如此直澈。例如一個人饑而思食，可以說是因缺乏而知道

需要，及其得食，可以說是因需要而知道承受；然而那些食料裏頭，是否適宜於衛生，是否適宜於這個人的體質？也許這個人體質上所必須補益的質料，這裏頭剛剛沒有，也許這個人體質上所必須避忌的質料，這裏頭剛剛存在，如此則食了下去，往往非徒無益，而且生病。他所承受的，未必是他所需要的，他所需要的，未必是他的缺乏。換一句話說，他所缺乏的，他不知道，他所需要的，他不知道。承受吃飯是一件最容易的事，尙且不容易知道；蘇格拉底每舉一事問人「你知道了沒有？」那人答道「知道」，及至蘇格拉底逐一的問下去，那人畢竟是不知道。如今我舉吃飯這一件事來做個例，已是如此。國事比較吃飯，複雜何止幾倍，所以我們對於國事，要想救治，不能不先問一句道：「他所缺乏的是什麼？他所需要的？」

是什麼？」

好逸而惡勞，是人類的天性，好生而惡死，尤其是人類的天性，如果告訴他道：「這件事情，你是必須去做的。」他根據了好逸惡勞的天性，搖搖頭，不肯去做；如果告訴他道：「這件事情，你如果賴着不去做，你便要死在眼前了。」他根據了好生惡死的天性，沒了法也只得搖搖頭，嘆口氣，終於去做了。從前進化學者說：「進化是人生幸福所必須的。」有許多人，搖搖頭，不答應；你說是：「有飛機，有汽車，有汽船，交通便利，是人生的幸福。」他卻說是：「鄰國相望，雞犬之聲相聞，民至老死不相往來，纔是人生的幸福；」你拿他怎麼樣呢？如今進化學者卻說：「進化是人生所必須的。」這句話，無異告訴他道：「人家已經用着飛機，用着汽車，用着汽船，一直闖

進了你家裏來了；你若還是用獨木輪的手車，用大眼鷄的帆船，來抵禦他，你如何逃得命過！人家已經用着機關砲，用着機關槍，來攻殺你了；你若是用馬步弓箭，用大鳥槍，來抵禦他，你如何逃得命過！還怕你不隨着美洲的紅人，非洲的黑人，澳洲的棕色人，一齊的等着滅種嗎？」這樣一

說，進化雖然是極討厭的，極可惡的，使我們不能舒着蠟筋，吃太平無事的飯，睡太平無事的覺，然而性命要緊，沒奈何，只得硬着頭皮，向着進化那條路走。口裏頭雖然喃喃的怨恨不絕，脚步卻已是不能不挪動了。除非我們充什麼佛和菩薩，念念有詞的道：「涅槃」「滅度」，纔得極了。索性連生也不要那麼，我們只好離了這有生物的活星球，搬到無生物的死星球裏去住。如其不然，那就不能像蠟，一定的要向着進化那條路走。物質方

面是如此，精神方面也是如此，精神方面的進化和物質方面的進化，原沒有兩樣的形式。人家已經解決了貴族和平民之爭，君主和人民之爭，如今要進而解決富人和貧民之爭了，我們如果還是在這裏做什麼帝制的夢，復辟的夢，以至於什麼托辣斯的夢那樣，我們的前途只有兩步。第一步是亡國，第二步是滅種；我們如果說不怕，那便沒奈何，我們如果還有三分的不忍人之心，我們惟有硬着頭皮，大踏步的向着國內和世界上那些對於貴族的平民，對於君主的人民，對於富人的貧民，大聲呐喊道：「我來參加戰線！」除了這樣再也沒有第二條生路可走。以上這兩樣，是明明白白的無可疑的，我們今日最缺乏的是什麼？和最需要的是什麼？似乎也可以知道了。

然而今日羣衆的情形，似乎還不大知道。辛亥革命的時候，有許多人歡歡喜喜的說道：「唉！如今好了，從此大家可以食便宜的米了！」似乎羣衆的缺乏和需要，是「食便宜的米」這誠然是不錯的；可惜的是剛纔下種，便想吃飯，把中間一大段耕耘收穫等等辛苦的工作，全忘卻了。不到一年，大家便覺得革命太費力了；有一位老先生，撇着鬍子的說道：「吾儕小民，有幾許的命來禁得你二革三革四革五革六革七革哉！」這幾年來，大家不但是革命二字不用提，索性連政治二字也不用提了。提起革命，說是「搗亂」而且唉聲歎氣的說：「今日的人心，已經厭亂到極點了！」提起政治，說是「腥蠶」似乎這只是那些軍閥和政客專制的名詞，和一般人民沒有關係的；那麼，我要問問他，今日羣衆所最缺乏最需要

的是什麼？到底是什麼？

教育麼？實業麼？這誠然是羣衆所缺乏和需要的，教育實業如果

進步，國內物質方面和精神方面，自然也便進步了。却不知道教育實業能有進步，正和方纔所說「食便宜的米」是一樣的話。因為這已是結果，不是原因啊！沒有政治進步而教育實業不進步的，也沒有政治不進步而教育實業進步的；自消極方面說，教育家、實業家苦心孤詣日積月累得來的成績，壞政治一剎那工夫，可以將他掃蕩得乾乾淨淨，自積極方面說，壞政治如果存在，斷不容教育實業得有進步的機會。我說句這話，並不是灰教育家、實業家的心，也並不是不將教育實業放在眼裏，我只要證明政治及於教育實業的影響，使一般從事教育實業者不要忘了政治。

我們先最要明白的，政治是什麼東西？政治二字，經了學者不少的解釋，我以為最顯明最切要的只有一句：便是政治所以為人民生命自由等等之保障。在君主專制時代，人民的生命自由等等，是自己不能保障，而靠君主為之保障的；所以君主聰明的時候，人民便靠泰山一般，安然無事；君主昏暴的時候，人民便受君主的蹂躪，叫苦連天，無所逃命了。人民上了這種老當，知道把自己的生命自由等等，交給人去保障，是危險的。所以把保障之權收了回來，自己來做自己的生命自由等等的保障。這便是民主政治。若是國體雖號為民主，而實際上政治權力全操在腐敗的官僚和暴橫的軍閥手裏頭，那民主便空有其名了。實際上人民的生命自由等等，已經不由自主，而操在那些官僚軍閥手裏頭了。不向他們手裏。

頭一把的奪了回來，生命自由等等，尙且不由自主，還有什麼教育？什麼實業可以講呢？不嫌瑣細的說，一國的收入，人民滴滴汗滴滴血所匯合而成的一國的收入，全放在官僚軍閥的荷包裏，試問教育家拿什麼做科學的設備呢？自然只好拿粉條黑版講科學了。物質進化的方面，還有指望麼？至於精神方面，只怕集會出版的自由，也不能得着，更不用說實行了。精神進化的方面，也只好和東晉人清談似的，過這一生一世了。教育如此，實業可知，算來算去除了掛外國的旗，來保護自己的財產，竟沒有第二個方法，這也不忍多說了。我們如果知道教育和實業是羣衆所缺乏的，所需要的，便更要知道教育和實業所缺乏的是什麼東西？所以凡是熱心於教育和實業的人，同時不可不熱心於政治，使眼前的

壞政治，變成好政治；好政治的最少限度，是人民能自己保障自己的生命自由等等。到那時候，人民纔能將他的生命自由等等去發展教育和實業；故此教育實業的發展，是在好政治實現以後的。

如今要問我們如何能得到好政治呢？在民國以前，國人對於這問題的解答，已不一致，有些主張用革命手段的，有些主張用非革命手段的。這非革命手段，便是所謂立憲派的口頭禪，我們問他道：「你的『憲』是要誰去「立」呢？」自然是：要人民去立的，那麼人民在沒有解除壓迫以前，如何能得到立的機會？所謂解除壓迫便是革命了。你一面要人民立憲，一面又要人民不革命，是什麼意思？」這些問題，他始終沒有解答，所以到底要革一回命，纔得到中華民國的臨時約法。然而國人裏頭，用

非革命手段可以得到好政治的夢想，始終沒有拋卻。所以民國六年夏間督軍團作反，毀棄約法，西南起了護法軍的時候，北京有一部分政客，便曼聲的說道：「我們是立憲的國民黨，不是革命的國民黨」他們說了這話，便躲開了護法軍的關係，安心樂意的在北京腐敗官僚裏頭，成功了蛆蟲化。他們的用心如何，此時不去說他，只是他們看得憲法是一件事，革命又是一件事，絕對沒有因果連帶的關係，那真未免過於穩健了。對於國憲是如此，對於省憲也是如此；所以什麼國憲咧，省憲咧，在人民看來，是一張絕無意義的具文，郤是在人民之敵看來，郤是一種極有興味的裝飾品，可以隨時拿來遮掩他無量數的罪惡的，若要想憑藉這麼樣的立憲，來得到好政治，真真是風馬牛不相及了。老實一句話，憲法是革命得來。

的。結果，不是革命的替代品，以爲立憲可以替代革命，是絕對的虛偽，不但
是錯誤，而且是罪惡。

非革命的手段，除了立憲說而外，還有好人政府說。我在此表明一
句：主張好人政府說的，有些是我的朋友，我如今批評這一說，並沒有鄙薄
他們的意思；不過我不能不照我良心的判斷，直說出來。我以為這一說，
比較立憲說，是進一步的，立憲說是祇要有「憲」，不管什麼人去「立」；人
民不能立，那麼，滿洲政府去立也好，把持中央的大軍閥去立也好，把持一
省的小軍閥去立也好，所以他的結果是喚起假立憲的罪惡。好人政府，
卻能注意於在政府裏的是什麼人，能標明在政府裏的，必須是好人。這
不是已進一步麼？只是他所短的，是沒有估量他所謂政府的價值；可憐。

得。狠。他。意。中。的。政。府。不。是。以。人。民。爲。基。礎。的。却。是。以。一。種。特。殊。勢。力。爲。靠。山。的。這。一。種。特。殊。勢。力。混。名。是。太。上。政。府。他。意。中。的。政。府。對。於。這。太。上。政。府。國。務。總。理。不。過。是。一。個。紀。綱。之。僕。國。務。總。長。不。過。是。一。羣。管。賬。的。或。是。跑。腿。的。只。怕。還。跟。不。上。呢。這。樣。的。政。府。還。有。什。麼。價。值。却。要。大。把。的。將。些。好。人。塞。在。裏。頭。可。憐。得。狠。那。些。好。人。塞。在。裏。頭。之。後。都。變。成。壞。人。了。至。少。也。變。成。無。用。之。人。了。好。人。政。府。的。作。用。在。哪。里。呢。須。知。這。太。上。政。府。除。了。人。民。革。命。的。力。量。沒。有。第。二。種。力。量。可。以。將。他。打。破。生。息。於。太。上。政。府。下。以。太。上。政。府。爲。靠。山。的。却。想。要。矯。正。太。上。政。府。真。真。是。蠅。臂。當。車。的。故。智。了。而。且。這。太。上。政。府。還。有。個。太。上。政。府。在。他。的。上。頭。太。上。政。府。對。於。他。已。是。一。重。奴。隸。政。府。對。於。他。便。是。二。重。奴。隸。不。用。說。矯。正。連。趨。奉。還。來。不。及。呢。老。

實一句話，政府屈服於軍閥之下，軍閥屈服於國際帝國主義之下，在這屈服復屈服的狀況中，要想發生好政治出來，比緣木求魚，豈不更難十倍。所以好人政府，終於是壞人政府，或是無用人政府的命運了。

這樣說來，我們欲得到好政治，至少要經過兩番工作，一是打破軍閥的工作，一是打破國際帝國主義的工作。這兩種工作，便是革命。在革命未成功以前，好政治是不會實現的。

如今要問革命如何能得到成功呢？上頭所述，羣衆所最缺乏的最需要的，是好政治，欲得到好政治，惟有革命；然則革命兩個字，真是今日羣衆求生存的不二法門。全國人民無論是教育界、實業界、以至等等各界，都應該同心一德，向革命那條路大踏步的走去。如果這樣，我敢信革命早

已成功了。只是這不過是一個理想，自有人類以來，自有人類歷史以來，從沒有一次是全國人民一齊奮起去做革命的。起頭的時候，總是止有少數的人，看準了羣衆的缺乏和需要，奮不顧身的爲革命的提倡者，其始不惟不能羣衆的同情，而且反博得羣衆的怨恨和詛咒。爲什麼呢？就是剛纔所說，羣衆的缺乏和需要，羣衆自己還不知道，既然不知道，那同情何自而來呢？一直到羣衆漸漸的知道了，也就漸漸的有些同情於革命的了。只是在羣衆裏頭，還是極少數的，在那時候，如果革命的敵人力量雄厚，立刻將他擊破，他於擊破之後，再團結起來，數量必然加增，這還不必說。心倒是革命的敵人力量如果脆弱，一時就被他推倒，他推倒敵人之後，反而自己有些站不住了。何以故呢？那時候的羣衆，知道革命爲羣

衆所缺乏所需要的，還是很少。同情於革命者，還是很少。爲羣衆而革命的人，得不到羣衆的同情，如何能得到羣衆的協力？於是反革命者乘間而起，羣衆對於革命者與反革命者及於羣衆之利害，如何還沒有弄得清楚，自然便等量而齊觀，再加以反革命者對於羣衆用些迷惑的工夫，羣衆的情，反而傾向於反革命者了。在那時候，革命者宛如孤軍突入重圍一樣，敵人的包圍，一步緊似一步，而自己的後繼竟至於踪跡全無，於是灰心者便成了潰卒，變節者便成了降兵了。一場革命的失敗史，也就於此結束了。所以革命的時候，所怕者不是敵人，卻是大多數不了解的羣衆；革命的挫折和失敗，不是原由於敵人之打擊，卻是原由於羣衆之不了解。我如今將試十三年來中國革命之經過，來證明一下。中國的革命，倡始於

孫中山先生，經二十餘年之奮鬥，方纔得到辛亥的結果，只是辛亥的結果，是什麼呢？三民主義，在辛亥之役，成就了沒有呢？民族主義所要求的，

一是國內諸民族之平等，二是對於世界中國民族之獨立，自從清帝退位，五族共和，民族主義之第一目的，可以說是達到，第二目的，還郤沒有開展呢。至於民權主義，僅僅掛起了一塊中華民國的招牌，民生主義，便連萌芽郤還沒有這樣的結果，總算是微乎其微了。然而這微乎其微的結果，已經是極不容易的。辛亥革命的時候，社會上流行一種標語，就是「不要爲異族殺同胞」這種標語，不但革命黨人極力宣傳，便是各種社會，也同聲肯定；在當時成爲一種不可抗的勢力，根據於這勢力，所以有民族主義的一部，分成就。滿洲末造，傾注全力於練新軍防家賊，然而他所練的

新軍在南方的，都受了「不要爲異族殺同胞」的感化，成爲反正的軍隊；便是在北方的，也不免多少受了這樣的暗示，以致搖動了軍心；於是練新軍防家賊的政策，結果是適得其反，簡直可以算是練新軍以自殺了。革命黨所怕的不是敵人的勢力，於此可以得一證明。然而「不要爲異族殺同胞」的標語，不是倉猝之間製造得出來的，歷史的留遺和環境的壓迫，使革命黨人的宣傳能鑽入羣衆的耳裏，喚起了他的自覺，真不知經過了多少浸漬醞釀的工夫呢。其他民權主義，民生主義的宣傳，在那時候，比較起來，是沒有同等的質量的，所以也不能有同等的效力了。試看元二年間，革命黨人，要求民權主義民生主義的實現，有所動作，不但不能得羣衆的協力，反而惹得羣衆的嗔厭；被袁世凱看出破綻，便利用羣衆的嗔

厭，將革命黨人打得一敗塗地。辛亥之役，革命黨人驅逐滿洲，非常之快；癸丑之役，袁世凱驅逐革命黨人，也是非常之快；可見得革命黨不是失敗於袁世凱，還是失敗於不了解的羣衆呢。革命黨所怕的，不是敵人，卻是大多數不了解的羣衆。於此又得一證明了。癸丑之役，革命黨人看出袁世凱是要背叛民國的，所以有討袁之舉；因為羣衆的不了解，以至於失敗。三四年間，繼續討袁，都是繼續失敗，直至四五年間，袁世凱顯然的背叛民國做皇帝了。於是羣衆裏頭漸漸的知道革命黨人的標榜討袁，不只是一種先見，而且是一種萬不得已之所爲了。辛亥之役，社會上流行的標語，是「不要爲異族殺同胞」。丙辰之役，社會上流行的標語是，「已經是民國了，如何又要做皇帝？」這兩種標語，有同等的效力；前一種標語，能

使清帝退位；後一種標語，能使洪憲帝制取消，後一種標語，也不是倉猝之間製造得出來，至少也可說是由二年至五年間，無數革命人的心血頸血，浸漬醞釀而成的。丙辰之役，袁世凱所有的兵力，較之癸丑之役，更為雄厚；癸丑之役，他能將革命黨人打得一敗塗地，丙辰之役，革命黨人和向來非革命黨人，一齊的立於反對袁世凱的戰線上，袁世凱不但不能打破他，反而自己衆畔親離，終於做了塚中枯骨，和他的祖宗袁術，地下相逢，做個愁人說與愁人道了。革命黨所怕的不是敵人的勢力，於此又可以得一證明。辛亥之役，社會上以爲清帝退位便完了事，丙辰之役，社會上爲袁世凱取消帝制，便完了事，一切民權主義民主主義所必須的工作，都撇在腦後，有人要求民權主義民生主義的實現，羣衆對於他表示冷淡和嘖厭，

和元二年間，竟差不多；因為這樣，所以一個袁世凱死了，無數的小袁世凱，依然有在。宛如董卓死了，李傕郭汜樊稠張濟一齊出來，他們的撒濺比董卓還要兇些。他們以爲袁世凱的一生都沒有錯，所錯的只是做皇帝一樁事；他們祇要不犯此着，便做什麼都不要緊的。於是亂糟糟的，一直糟到今日，還沒有個收拾。我們試想，他們的力量，能比袁世凱大嗎？他們的手段，能比袁世凱高嗎？何以袁世凱不能生存於丙辰之役，他們卻居然能生存至於今日呢？若不是社會故意縱容他們，他們何至於此。革命黨所怕的，不是敵人，卻是大多數不了解的羣衆，於此又得一證明了。經過了元年和五年的覆轍，國裏頭有知識有思想的人都向革命黨人嚴重的責備，說元年之役，不應該與袁世凱調和妥協，五年之役，不應該與一班

小袁世凱調和妥協，以致革命事業不能貫澈，而內亂反致延長；這樣嚴重的責備，可以證明國人知識思想之進步，和證明國人對於革命關係之親密。革命黨人當然是甘心承認的，也當然是勉力改過的。只是六年以後，護法之役，其結果又何如呢？

護法之役，起於六年夏間，迄於十一年夏間，時間的經過，比起辛亥之役，延長得多，用兵的區域，比起前兩役，也擴大得多，似乎那及於羣衆的影響，自然比較的更為深切著明了。十一年六月之初，吳佩孚襲用袁世凱以來傳統的政策，贊成護法，黎元洪入京，取消六年解散國會之非法命令，表面上似乎是全然服從革命黨的主張了，裏頭卻是和袁世凱的贊成共和，一樣用意。那時候，革命黨的態度，該怎麼樣呢？諸君總還記得，六月六日孫中山先生有一篇宣言，這宣言的內容，先

是對於直軍將士之贊成護法，表示欣慰，隨後便主張把現有兵士之一半，改爲工人，作爲停戰條件，把全數兵士，改爲工人，另編國防軍，作爲和平統一的條件。這宣言的意義，非常嚴重，可以算是民國以來第一篇吃緊的文字也。可以算是民國十一年以後安危治亂的關鍵。何以故呢？剛纔不是說過，國人歸咎元年五年兩役之調和妥協麼？元年的時候，革命黨人和袁世凱有對抗的兵力的講和之後，歸於統一，南京留守，將所轄的各軍，大裁特裁的，裁賸了第八師的一師，廣東都督，將十餘萬民軍裁賸了二師一旅；而袁世凱呢，卻在北方招兵不已，還恃着大借款來擴充軍實，所以未講和的時候，革命黨手裏拿着一把刀，袁世凱手裏也拿着一把刀，講和以後，革命黨將手裏的刀交給袁世凱了，袁世凱却將兩把刀都拿起來，把

革命黨殺了下去。五年的時候，也是如此平和，統一，無非，革命黨人將手裏拿着的刀，交給北京政府；北京政府就拿着這刀，來殺革命黨人；這樣的結果，不是革命黨的倒霉，却是國民的倒霉。因為第一次革命黨失敗之後，洪憲帝制便跟着出來；第二次革命黨失敗之後，督軍團造反便又跟着出來了。如今孫中山先生宣言的用意，便是對於前兩次的覆轍，謀一個矯正的方法。他注意於和吳佩孚商量我的刀，如何安放你的刀。如何安放安放之後，彼此都不能隨意的便拿出來，這纔真真是和平，真真是統一。國人如果想起了元年及五年的往事，念及六年以來的創鉅痛深，料得定是一致贊成這宣言的辨法，而且是一致督促其實行的。誰知不然，一萬個不然，那時候的輿論，對於這宣言，不是全不理會，便是冷嘲熱

諷的說道，「你護法的目的，已經達到了；還鬧些什麼呢？是不是還戀着些什麼呀？」代表全國知識界的是學界，代教全國學界的是北京大學，北京大學一班教授，便致電孫先生，說的是：「護法成功，應即下野」。全國最高的學府，還這麼說，其他可想而知。於是潛伏在北伐軍背後的一班驕兵悍將，平日還是有所憚而不敢發的，至此得了題目，便一哄而起的「請孫下野」了。六年以來，護法軍的根據地，便摧毀無餘了；曹錕的賄選運動，便從此開始了一班自稱國民代表的國會議員，便戢戢然的趕入豬圈子裏了。到底這一次革命黨的失敗，其原因在哪里呢？從前兩次說是失敗了。到底這次還凶慘？其原因到底在哪里呢？是失敗於吳佩孚麼？不

是，那時候，北伐軍還沒有和吳佩孚接仗呢！是失敗於一班造反的驕兵悍將麼？也不是，那時候一班驕兵悍將，分明是還有所憚而不敢發呢！算來算去除了失敗於羣衆的不了解，沒有第二樣說法。革命黨所怕的，不是敵人，卻是大多數不了解的羣衆。於此又得一證明了。以上種種，都是十三年來中國革命經過的事實，革命和羣衆的關係，於此已可以完全顯出。待羣衆了解，然後革命，不過是一個理想；而羣衆不了解，革命不能成功，又有許多經過的事實來證明其不謬。然則革命黨惟有一面自己努力於革命，一面努力於求羣衆的了解，革命運動不必待羣衆了解而後開始，卻不能不待羣衆了解而後成功。

如今要問如何纔能得到羣衆呢？

國內的軍閥和國際的帝國主義，

如此勾結，如此壓迫，真真是存亡危急間不容髮，若待到羣衆慢慢的了解過來，然後革命成功，那真真是遠水救不得近火了。所以我們今日不能不想出一種催促羣衆了解的方法，就是縮短革命期間的方法。這方法第一要問的，我們是不是要爲羣衆利益而奮鬥。如果不是，那就與羣衆毫無關係，或者竟是羣衆的敵人，什麼也不用說了；如其是的，我們終可以得到羣衆的了解。於是第二要問的，我們如何能使羣衆快快了解。

須知羣衆的意思，是散漫的，是暗昧的，這是進步遲慢的總因；我們如果要催促他進步，須要將他的意思，整理起來，顯著出來，我們能夠集中羣衆的意思，纔能夠集中羣衆的力量；於是第三要問的，我們如何能集中羣衆的意思和力量。我們可以答道除了結合一個有組織有紀律的黨，沒有第

二。個。方。法。 關於這一層，一時也解釋不盡，中國國民黨已有了宣言和章程，民國日報因此發行了一種特刊，將宣言和章程載在上面，還有幾篇論文，附在後頭，都是對於這一層，加以解釋的，我也不用複說了。

我所講的大意是如此；至于如何去解除這幾十年來尤其是十三年來對於國事之痛苦呢？在於全國人民，尤其在於全國人民裏頭有思想有知識的人了！

說書與茶業

四

黨化教育概論

王克仁著

現在黨化教育一語，幾乎異口同聲，究竟黨化教育是怎樣一回事，還很少有人作系統的研究。這本書是搜集了孫中山先生的許多意見，確定黨化教育是一種什麼樣的教育，先說明黨化教育的意義，再述說施行黨化教育的重要目標，再次則討論實施的原則和方法，末更連帶論及和黨化教育相關的諸問題，如教會學校、私立學校等。言簡意賅，論斷明確，關心黨化教育者，宜人手一編。

全一冊 定價二角

廣(61)

中華民國十三年七八月七日初版

中國國民黨講演集第二集 全一卷

每冊實售小洋八分

外埠請加郵資五毫

此書有作

編輯者 民智書局

印刷者 民智印刷所

發行者 民智書局

分售處 民智書局分店

總發行所

民智書局
上海新亞天官三三
英一千九百零九年十一月
印

卷(九〇三)

777485

KBC
IG
0693.74
726